

В диссертационный совет
Финансового университета
Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени
кандидата наук, на соискание ученой
степени доктора наук

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тригуб Екатерины Юрьевны
на тему: «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской
экономики», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика

Диссертация Тригуб Е.Ю. посвящена исследованию процессов деофшоризации мировой и российской экономики. Данная тема приобрела особую актуальность в последние десятилетия в связи с проявившимися существенными негативными последствиями, в первую очередь для национальных экономик, активного переноса в 1990-х – начале 2000 годов национальных и международных компаний в офшорные юрисдикции. Принятые антиофшорные меры на национальном и международном уровне не позволяют пока в полной мере нивелировать негативное влияние этих процессов на устойчивое развитие и экономическую безопасность государств-доноров. В этой связи проведенное Тригуб Е.Ю. исследование, в котором в том числе предложены рекомендации по совершенствованию политики деофшоризации российской экономики, представляет значительный интерес.

Судя по автореферату, диссертационная работа подготовлена на основе проработки нормативных правовых документов Российской Федерации и других стран, а также ЕС, исследований, проведенных российскими и зарубежными учеными, с использованием обширного фактологического материала. Структура диссертации выстроена последовательно и логично. Автором четко сформулирована цель, определены задачи исследования и

получены результаты, характеризующиеся научной новизной. Работа имеет теоретическую и практическую значимость.

Представляется, что можно положительно оценить результаты, состоящие в развитии теоретико-методологических подходов к исследованию процессов деофшоризации. В частности, Тригуб Е.Ю. обоснованно выделяет три уровня политики деофшоризации (национальный, региональный и глобальный) и приводит авторское определение терминов «национальная деофшоризация», «региональная деофшоризация» и «глобальная деофшоризация».

Автор диссертационного исследования провела анализ причин, лежащих в рамках действующего правового поля (по терминологии автора «легальных причин»), использования офшорных юрисдикций компаниями и разработала их классификацию.

Практический интерес представляют сформулированные Тригуб Е.Ю. рекомендации по совершенствованию политики деофшоризации российской экономики. В условиях усиленного санкционного давления на Российскую Федерацию особого внимания заслуживают предложения автора, связанные с повышением инвестиционной привлекательности специальных административных районов для компаний, а также расширением сотрудничества по вопросам деофшоризации в рамках ЕАЭС, СНГ, БРИКС и ШОС.

Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией. Основные результаты и положения диссертационного исследования представлены автором в публикациях в ряде ведущих российских научных журналов, а также на всероссийских и международных конференциях.

Судя по автореферату, диссертация выполнена на высоком уровне, представляет собой самостоятельный законченный труд, направленный на решение важных научных и практических задач. В то же время в работе автору

стоило рассмотреть проблемы, связанные с введением глобального минимального корпоративного налога.

Кроме того, представляется, что вопрос о создании «международного реестра активов физических лиц» как инструмента деофшоризации требует дополнительной проработки в дальнейшем.

Несмотря на данные замечания, диссертационное исследование Тригуб Е.Ю. заслуживает положительной оценки.

Диссертация на тему «Современные тенденции деофшоризации мировой и российской экономики» отвечает требованиям, указанным в Положении о присуждении ученых степеней (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842). Автор диссертационной работы, Тригуб Екатерина Юрьевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Ведущий научный сотрудник
Центра международных финансов
ФГБУ «Научно-исследовательский
финансовый институт Министерства
финансов Российской Федерации»,
к.э.н.

(

Малаха Ирина Александровна

«25» декабря 2023 г.

Адрес: 125375, Россия, Москва, Настасьинский переулок, д. 3, стр. 2

Тел.: + 7 (495) 699 74 14

E-mail: imalaha@nifi.ru

д
в
«
у

т
и
и
и

ПО
НА
ОТ
И

яю
А.

